
1. Funkcia. Jej Defińıcia a niektoré vlastnosti funkcie.

Defińıcia. Nech A ⊂ R, B ⊂ R. Zobrazenie f , ktoré každému x ∈ A prirad́ı jediné
y ∈ B nazývame reálna funkcia.

Množinu A nazývame definičný obor a znač́ıme Df .

Ak v úlohe nie je zadaný definičný obor, považujeme za Df najväčšiu množinu, na
ktorej má funkčný predpis f zmysel.

V nasledujúcich pŕıkladoch nájdite definičný obor funkcie f.

1. f(x) =

√
x

x− 1
.

2. f(x) =
1√

1− x2
.

3. f(x) =
x2 − 7x+ 10√

x+ 1
.

4. f(x) = ln

(
1 + x

2x+ 3

)
.

5. f(x) = ln
(
−x2 + 5x− 6

)
.

6. f(x) = ln (cosx) .

Množinu Hf = {y ∈ B; ∃x ∈ A, f(x) = y} nazývame obor hodnôt funkcie f .
Množinu Gf = {[x, f(x)]; x ∈ A} nazývame graf funkcie f .

V nasledujúcich pŕıkladoch nájdite definičný obor a obor hodnôt funkcie. Načrt-
nite graf. Rozhodnite, či je funkcia ohraničená a nájdite jej maximum resp. mini-
mum (ak existuje).

7. f(x) =
1

x2 + 1
.

8. f(x) =
√
1− x2 . 8.1 f(x) =

1√
1− x2

.

9. f(x) =
1

x2
.

10. f(x) = |x+ 1| − |x− 1|. 10.1 f(x) = |x+ 1| − |x− 2|.
11. f(x) = |x+ 1|+ |x− 1| .

Defińıcia. Nech A je symetrická množina. Reálnu funkciu f : A → B nazývame:
párna, ak ∀x ∈ A; f(−x) = f(x),
nepárna, ak ∀x ∈ A; f(−x) = −f(x).

V nasledujúcich pŕıkladoch rozhodnite, či je funkcia f párna alebo nepárna.

12. f(x) =
√
x2 − 1 .

13. f(x) =
x3 + x

1− x2
.

14. f(x) = tan (x3) .
15. f(x) = cos(x3 + x) .
16. f(x) = ln(x2 − 1) .

17. f(x) =

√
x− x2

x3 + 1
.
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Defińıcia. Nech funkcia f : A → B je bijekt́ıvna. Funkciu g : B → A, pre ktorú
plat́ı

g(f(x)) = x, pre každé x ∈ A
a súčasne

f(g(x)) = x, pre každé x ∈ B
nazývame inverzná funkcia k funkcii f .

Znač́ıme g = f−1

V nasledujúcich pŕıkladoch nájdite definičný obor funkcie f , inverznú funkciu
f−1 a obor hodnôt funkcie f .

18. f(x) =
x− 3

x+ 2
.

19. f(x) =
3x− 7

2x+ 1
.

20. f(x) = e
1
x .

21. f(x) = e
√
x3+1 .

22. f(x) = x2 − x, ak x ≥ 1
2 .

23. f(x) = x2 − x, ak x ≤ 1
2 .

24. f(x) =
√
1− ex .

25.* f(x) =
ex − e−x

2
.

26. f(x) = ln (1 + x3) .

27.* f(x) =

√
x

x− 1
.

Výsledky

1. Df = [0, 1) ∪ (1,∞) 2. Df = (−1, 1) 3. Df = (−1,∞)

4. Df = (−∞,−3
2 ) ∪ (−1,∞) 5. Df = (2, 3)

6. Df =
∪

k∈Z(−
π
2 + 2kπ, π

2 + 2kπ) 7. Df = R, Hf = (0, 1]
8. Df = [−1, 1], Hf = [0, 1] 8.1 Df = (−1, 1), Hf = [1,∞)
9. Df = R \ 0, Hf = (0,∞)

10. Df = R, Hf = [−2, 2] 11. Df = R, Hf = [2,∞)
12. párna 13. nepárna 14. nepárna 15. párna
16. párna 17. ani jedna z možnost́ı

18. Df = R \ {−2}, f−1(x) =
2x+ 3

1− x
, Df−1 = Hf = R \ {1}

19. Df = R \ {− 1
2}, f−1(x) =

x+ 7

3− 2x
, Df−1 = Hf = R \ { 3

2}

20. Df = R \ {0}, f−1(x) =
1

lnx
, Df−1 = Hf = (0, 1) ∪ (1,∞)

21. Df = [−1,∞, f−1(x) =
3
√

ln2 x− 1, Df−1 = Hf = [1,∞)

22. Df = [ 12 ,∞), f−1(x) =
1 +

√
1 + 4x

2
, Df−1 = Hf = [−1

4 ,∞)

23. Df = [−∞, 1
2 ), f−1(x) =

1−
√
1 + 4x

2
, Df−1 = Hf = [−1

4 ,∞)

24. Df = (−∞, 0], f−1(x) = ln 1− x2, Df−1 = Hf = [0, 1)

25. Df = R, f−1(x) = ln(x+
√
x2 + 1), Df−1 = Hf = R,

26. Df = (−1,∞), f−1(x) = (ex − 1)
1
3 =

3
√
ex − 1, Df−1 = Hf = R
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27. Df = ([0, 1) ∪ (1,∞), f−1(x) =? Df−1 = Hf = R


